6. Piste hukassa 12p.

Tason pisteen C etdisyys pisteestd A = (5, 4) on /20 ja etéisyys pisteestd B = (8, —2) on v/65. Lisaksi pisteen C etiisyys
pisteen B kautta kulkevasta, vektorin 57 + 2 j suuntaisesta suorasta s on alle 7. Maarita pisteen C koordinaatit seka pisteen
(' tarkka etaisyys suorasta s.

Ratkaistaan tehtava ensin graafisesti GeoGebran avulla.

Piste C sijaitsee pisteistd A ja B piirrettyjen V20 ja V65 -sateisten ympyroiden leikkauspisteessa.
Ympyran, jonka keskipiste on A ja sade v 20, voi piirtaa komennolla “ympyra(A,sqrt(20))”.

Vektorin 5T + 2] komponenttiesitys on [g]

(T jajovat x — ja y —akselien suuntaisia kantavektoreita, joiden pituus on 1. Katso oppikirja s. 174.)

Suora voidaan maarittdaa (GeoGebralla) yhden pisteen ja ns. suuntavektorin avulla. Suuntavektori
voi olla mika tahansa suoran suuntainen vektori eli tassa tapauksessa esimerkiksi vektori [;]

Jos suuntavektorin nimi on v, niin suora saadaan komennolla ”suora(B,v)”.

Lisataan kuvaan viela normaalisuorien avulla piirretyt etaisyysjanat.
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Kuvan perusteella kysytty piste on C = (1, 2).

Ratkaistaan tehtava viela tarkasti laskinohjelmalla.

Ympyran, jonka keskipiste on A = (5,4) jasader = V20, keskipistemuotoinen yhtalo on
(x —5)%+ (y —4)? = 20.

Vastaavasti ympyran, jonka keskipiste on B = (8, —2) jasader = V65, yhtilo on
(x —8)% + (y + 2)? = 65.

Leikkauspisteiden koordinaatit (1, 2) ja (9, 6) saadaan yhtdloparista laskinohjelmalla:

x=1 and y=2 or x=9 and y=6

Muodostetaan seuraavaksi suoran s yhtalo.



e o= : 2
Suoran suuntavektorin 51 + 2] = E] perusteella suoran kulmakerroin on k = -

(Suora menee suuntaan ”5 oikealle ja 2 yl6s”.)

Koska suora kulkee pisteen B = (8, —2) kautta, on sen yhtdlé6 muotoa Taulukkokirja:

2 pisteen (xg, yo) kautta
y—(=2) = g (x — 8). kulkeva suora

y—Yo = k(x—xp)
Kirjoitetaan yhtalo yleiseen muotoon.

2
y+2=c(x-8) 5
5(y +2) = 2(x — 8)

5y +10 = 2x — 16

2x —5y—26=0



Maaritetaan leikkauspisteiden etaisyydet suorasta 2x — 5y — 26 = 0.

Nyt pisteen etdisyyden kaavassaa = 2, b = —5jac = —26.

Lasketaan ensin etdisyys d leikkauspisteesta (xq, vo) = (1, 2).

34+/29

Tulokseksi saadaan d = ~ 6,31 <7.

a.=2

b=

c:=26

x0:=1

y0:=2

‘a- x0+b-y0+c‘

Ja2+b2

‘a- x0+b-y0+c‘

Ja2+b2
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6.31364

Pisteen (xq, yo) etdisyys suorasta

« (Xo Yo)

2 laxo + by, + |

Va? + b

ax+by+c=0

Likiarvon saa TI-Nspirella
painamalla ”ctrl+Enter”.



Lasketaan vastaavalla tavalla etdisyys pisteesta (9, 6).

Tulokseksi saadaan d = 38f ~ 7,06 > 7.

x0:=9 9

y0:=6 6

‘a-x0+bgy0+c‘ 38-ﬁi§
m 29

la- x0+b- y0+c| 7.05642

Ja2+b2

Kysytty piste on siis (1, 2).
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